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ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ 

 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΙΝΤΡΟ 
 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ:  

 
Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας. 

Επιχειρούµε από σήµερα να διαµορφώσουµε µια 

άλλου είδους εκποµπή, µια εκποµπή 

δηµοσιογραφικής έρευνας. Προσπάθειά µας κάθε 

φορά θα είναι να αναδεικνύοµε τι κρύβεται πίσω 

από θέµατα που ενδιαφέρουν, αφορούν και 

απασχολούν όλους µας, σε όλους τους τοµείς. Θα 

προσπαθούµε να αναδεικνύουµε όσα προκάλεσαν 

τα φαινόµενα που µας απασχολούν και να 

φωτίζουµε, όσο γίνεται περισσότερο διεισδυτικά, 

τους τρόπους που επηρεάζουν τη ζωή µας. Θα 

ασχοληθούµε µε θέµα κοινωνικού ενδιαφέροντος, 

οικονοµικού, πολιτικού, ακόµα και µε θέµατα 

ανθρώπινου ενδιαφέροντος, αλλά και µε ιστορικά 

γεγονότα που σηµάδεψαν την πορεία του τόπου 

µας και µοιραία και τη ζωή µας. Και επειδή κάθε 

φορά θα χρειάζεται χρονοβόρα έρευνα για να 

ετοιµαστούν τέτοια θέµατα, δεν θα υπάρχει τακτή 

ηµεροµηνία παρουσίασης των θεµάτων, αλλά θα 

προβάλλονται µόλις ετοιµάζονται. 

Κάνουµε αρχή λοιπόν µε ένα θέµα το οποίο λίγοι, 

δυστυχώς γνωρίζουν, και το οποίο ωστόσο, έπαιξε 

κρίσιµο ρόλο στη διαµόρφωση των εξελίξεων που 
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οδήγησαν τον τόπο µας στη σηµερινή κατάσταση 

ηµιδιχοτόµησης και ηµικατοχής. 

Συχνά ακούµε να λέγεται ότι Ε/Κ και Τ/Κ ζούσαν 

αρµονικά έως ότου ο ξένος δάκτυλος προκάλεσε 

τη ρήξη ανάµεσά τους για να εξυπηρετηθούν 

συµφέροντα άσχετα µε τους ανθρώπους αυτού του 

τόπου. Και είναι προφανές ότι κάτι τέτοιο δεν θα 

µπορούσε να επιτύχει, εάν δεν υπήρχαν 

καταστάσεις στις δύο κοινότητες που 

αποδείχθηκαν πρόθυµες να εξυπηρετούσαν ξένα 

συµφέροντα, µε οποιοδήποτε πρόσχηµα και 

δικαιολογία. 

Απόψε θα ασχοληθούµε µε το πως µεθοδεύτηκε η 

προώθηση µιας τέτοιας κατάστασης στην 

Τουρκοκυπριακή Κοινότητα.  

Στην περίπτωση λοιπόν των Τουρκοκυπρίων, αυτό 

συνέβη µε την ίδρυση και τη δράση της ΤΜΤ, 

Turk Mukavemet Teskilati, ή ελληνιστί, Τουρκική 

Οργάνωση Αντίστασης.// 

 

Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε  

µουσικό χαλί: 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ  

 

 

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 
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Η ΤΜΤ ιδρύθηκε, στελεχώθηκε, χρηµατοδοτήθηκε 

και καθοδηγήθηκε, µε απόφαση της Τουρκικής 

Κυβέρνησης, η υλοποίηση της οποίας ανατέθηκε 

στο Γραφείο Ειδικού Πολέµου του Γενικού 

Επιτελείου Στρατού της Τουρκίας. Αποστολή της 

ΤΜΤ ήταν η ανακατάληψη της Κύπρου και το 

επιτελικό σχέδιο δράσης της έφερε την 

αποκαλυπτική κωδική ονοµασία «Ανάκτηση της 

Κύπρου». 

Για τις συνθήκες υπό τις οποίες λήφθηκε η 

απόφαση αυτή, θα µας µιλήσει ο Τουρκολόγος 

Σπύρος Αθανασιάδης, ο οποίος είναι µαζί µας 

απόψε. 

Να πούµε πρώτα δύο λόγια για το διεθνές 

περιβάλλον µέσα στο οποίο σηµειώθηκαν οι 

εξελίξεις που µας ενδιαφέρουν. 

 

1. VTR: 

Αµέσως µετά το τέλος του δευτέρου παγκοσµίου 

πολέµου, άρχισε µια διαδικασία 

αποαποικιοποίησης και εθνικής απελευθέρωσης. 

Όπως ήταν φυσικό, ο αέρας αυτός έφτασε και στην 

Κύπρο, της οποία η συµµετοχή στο µεγάλο 

αντιφασιστικό αγώνα ήταν και σηµαντική και 

δυσανάλογη του µεγέθους της. Ήταν η συµµετοχή 

αυτή µια συνειδητή επιλογή, η οποία είχε σχέση 

µε τις προσδοκίες των Κυπρίων για το µέλλον της 

πατρίδας τους µετά το τέλος του πολέµου. 

Προσδοκίες οι οποίες προδόθηκαν από τους 

ισχυρούς της µεταπολεµικής νέας τάξης 

πραγµάτων. Και συγκεκριµένα από τη Βρετανία, η 
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οποία ήταν και αποικιακή δύναµη που έλεγχε το 

νησί. Και της οποία βασική και στρατηγική 

επιδίωξη τότε ήταν να διατηρήσει τον έλεγχο της 

στο νησί ως µέρος της στρατηγικής που εφάρµοζε 

σε ολόκληρη την περιοχή. 

Η βρετανική πολιτική είχε από πολύ νωρίς 

εντοπίσει τις δυνατότητες που της προσέφερε η 

παρουσία της Τ/Κ µειονότητας στην Κύπρο, 

προκειµένου το Λονδίνο να διατηρήσει τον έλεγχό 

του στο νησί. Η ενθάρρυνση της Τουρκίας να 

επιδείξει ενδιαφέρον για το µέλλον της Κύπρου, 

ήταν για τη Βρετανική κυβέρνηση στρατηγική 

επιλογή. Η οποία στηρίχθηκε από µια µικρή 

εθνικιστική ελίτ της Τουρκοκυπριακής ηγεσίας. 

    

ΣΤΟΥΝΤΙΟ:   

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες λοιπόν, η Τουρκία, 

για πρώτη φορά µετά την υπογραφή της συνθήκης 

της Λωζάνης µε την οποία αποκήρυττε 

οποιοδήποτε κατάλοιπο οθωµανικής σχέση µε την 

Κύπρο θα µπορούσε να επικαλεστεί, στρέφει µε 

Βρετανική ενθάρρυνση την προσοχή της προς την 

Κύπρο. Και η ανταπόκριση της Άγκυρας άρχισε να 

εκδηλώνεται –στο πλαίσιο βρετανικών 

µεθοδεύσεων- από τις αρχές τις δεκαετίας του 

πενήντα. 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  

ΜΕ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆Η 

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 
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(Εµπλοκή Τουρκίας, απόφαση για ίδρυση ΤΜΤ, 

ρόλος Ισµαήλ Τανσούν και Γραφείο Ειδικού 

Πολέµου. κλπ.) 

 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 

 

 

2. VTR 

Ρ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

Οι Τούρκοι χωρίζουν την ιστορία της ΤΜΤ σε δύο 

περιόδους: πριν την ανεξαρτησία και µετά.  

Με την έναρξη του εθνικοαπελυθερωτικού αγώνα 

κατά των Βρετανών, και πριν την εµφάνιση της 

ΤΜΤ, υπήρχαν πολλές µικρές, αυτόνοµες οµάδες, 

οι οποίες δρούσαν σε τοπικό επίπεδο. Η 

δραστηριότητά τους αφορούσε κυρίως την 

κυκλοφορία φυλλαδίων µε εθνικιστικό 

περιεχόµενο.    

 

SOUNDBITE 1 

CG= ΑΧΜΕΤ ΑΝ. Τ/Κ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Before TMT we had other…….2.10.10 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: .....in this respect. 2.11.59 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ= 1.49 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ:  

-Πριν από την ΤΜΤ είχαµε ορισµένες άλλες 

µυστικές οργανώσεις, όπως η «ΒΟΛΚΑΝ», η «9η 

Σεπτεµβρίου», ή «KARA CETE», Μαύρη Συµµορία, 
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η «Τ/Κ Αµυντική Ένωση» και άλλες. Επρόκειτο 

για µικρές οµάδες Τ/Κ εθνικιστών. Μαζεύονταν σε 

µικρές οµάδες σε ορισµένες περιοχές για 

υπερασπίσουν την Τ/Κ από ορισµένες επιθέσεις. 

Οργάνωναν µεµονωµένες τροµοκρατικές ενέργειες 

σε αντίποινα για τροµοκρατικές δραστηριότητες 

των µαχητών της ΕΟΚΑ. 

-Όπως; Τι ακριβώς έκαναν; 

-Βοµβιστικές επιθέσεις και νοµίζω σε µια 

διακήρυξη της ΒΟΛΚΑΝ προειδοποιούσαν ότι «εάν 

σκοτώσετε ένα Τ/Κ, θα σκοτώσουµε δύο Ε/Κ, ή 

εάν θα ρίψετε βόµβα σε ένα υποστατικό, θα 

κάνουµε αντίποινα. Και άρχισαν έτσι να 

αναπτύσσουν αυτού του είδους της δράση. Νοµίζω 

η ΒΟΛΑΚΝ ιδρύθηκε το φθινόπωρο του 1955. 

Υπάρχουν ορισµένες πληροφορίες που φέρουν τον 

δρα Κουτσιούκ να είναι ο ιδρυτής της ΒΟΛΑΚΝ, 

µε τη συµβουλή ή την υπόδειξη των Βρετανών. 

Και υπάρχουν αναφορές σε ορισµένα 

αποµνηµονεύµατα γι αυτό.»] 

 

Ο Ντενκτάς επιβεβαιώνει τόσο τη δική του 

συµµετοχή στην ίδρυση της τροµοκρατικής 

οργάνωσης της ΤΜΤ, όσο και το ρόλο της 

Τουρκίας. Την ανάµειξη της οποίας θεωρεί 

απόλυτα φυσιολογική.  

 

 

SOUNDBITE 2 

CG=Ραούφ Ντενκτάς/ πρώην αρχηγός της Τ/Κ 

κοινότητας. 
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(Κασέτα Β- Συνέντευξη Ντενκτάς) 

ΑΡΧΙΖΕΙ: TC 27.10 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: TC 30.54 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.45. 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Η ΤΜΤ ιδρύθηκε εδώ από τρεις ανθρώπους, ως 

απάντηση στην ΕΟΚΑ, το 1957. Ένας από τους 

τρεις, ήµουν εγώ. Είχαµε κηρύξει παράνοµη τη 

ΒΟΛΚΑΝ η οποία έκανε πράγµατα χωρίς 

πολιτική. Και εγώ, έχοντας ιδρύσει την οργάνωση –

απλά για την διανοµή φυλλαδίων, τίποτα 

περισσότερο, δεν είχαµε όπλα, δεν είχαµε τίποτα- 

απευθύνθηκα στην Τουρκία και είπα: «δεν 

µπορούµε να την διαχειριστούµε (την ΤΜΤ). Ο 

Γρίβας είναι από την Ελλάδα και διαχειρίζεται την 

υπόθεση για αυτούς (τους Ε/Κ) υπάρχουν ειδικοί 

από την Ελλάδα που ενεργούν επαγγελµατικά, 

χρειαζόµαστε ειδικούς εδώ, χρειαζόµαστε όπλα». 

Και πήρε στην Τουρκία 9-10 µήνες για να µας 

στείλει την έγκριση και εδώ είναι που αρχίζει ο 

Ισµαήλ Τανσού. 

-Εννοείτε, µετά. 

-Το γεγονός όµως παραµένει ότι είναι 

δηµιούργηµα της Τουρκίας... 

-και τι το κακό µε αυτό, όταν ο Αβέρωφ δια της 

Ελληνικής κυβέρνησης καθοδηγούσε την ΕΟΚΑ 

εδώ; Τι το κακό να απαντήσει η Τουρκία σε εκείνη 

την ενέργεια; Γιατί θεωρείτε µέγα σφάλµα κάτι 

που καταδεικνύει ότι η Τουρκία ενδιαφέρεται για 

όσα συµβαίνουν εδώ; Η Τουρκία υιοθετούσε 
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αντίµετρα κατά της ΕΟΚΑ η οποία ήταν όργανο 

των Αθηνών.    

-Το θέµα είναι ότι σύµφωνα µε τον Τανσού, στόχος 

ήταν να οδηγηθεί η Κύπρος στην αγκαλιά της 

Τουρκίας, ενώ οι Έλληνες αγωνίζονταν κατά του 

αποικιακού καθεστώτος των άγγλων. 

- Όχι, όχι. Εάν διαβάσεις τον Τανσού προσεκτικά, 

θα δείς ότι λέει: «αυτή ήταν δική µου ιδέα». Ήταν ο 

δικός του πόθος. ∆εν ήταν ο πόθος του Γενικού, 

πώς το λές... 

-Του Γραφείου Ειδικού Πολέµου. 

-Ναι, του Γραφείου Ειδικού Πολέµου, ή της 

Τουρκίας. Λέει συγκεκριµένα «ο πόθος µου». Ίσως 

είχε αυτό τον πόθο, αλλά αυτός ο πόθος δεν 

ήταν... Ξέραµε γιατί ιδρύσαµε την ΤΜΤ, ξέραµε 

γιατί έπρεπε να ζητήσουµε από την Τουρκία να 

µας βοηθήσει στην οργάνωση της και στον 

εξοπλισµό της. Ήταν για να αποτρέψουµε άµεσα 

την επίτευξη των στόχων της ΕΟΚΑ, δηλαδή την 

ένωση.   

-Η ΤΜΤ όµως... Πολλοί Τ/Κ πιστεύουν ότι η ΤΜΤ 

στράφηκε εναντίον των Τ/Κ στην αρχή και γι αυτό 

είχαµε φαινόµενα όπως η επιβολή προστίµου σε 

όσους χρησιµοποιούσαν ελληνικές λέξεις, 

πρόστιµα και άλλες τιµωρίες, για όσους σύχναζαν 

σε τόπους όπως ακόµα και σε ελληνικής 

ιδιοκτησίας καµπαρέ. 

-Αυτά συνέβαιναν πολύ πριν ιδρυθεί η ΤΜΤ. Αυτά 

συνέβαιναν επι Οµοσπονδίας των Συλλόγων 

(ΚΑΤΑΚ), ένα πολιτιστικό κίνηµα... 
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-∆εν ήταν αυτό ένα σφάλµα, να καταβάλλεται 

προσπάθεια δηµιουργίας εχθρότητας µεταξύ των 

ανθρώπων; 

-Μα υπήρχε η δράση της ΕΟΚΑ, η εχθρότητα 

υπήρχε... Ήµασταν... Υπήρχε η εκστρατεία «από 

Τούρκο σε Τούρκο» µια ενθάρρυνση οι αγορές να 

γίνονται από Τούρκους. Γιατί; ∆ιότι, η ΕΟΚΑ από 

κάθε αγορά από ελληνικά καταστήµατα, έπαιρνε 

ένα ποσοστό. Και εµείς εξηγούσαµε στον κόσµο 

µας: «µην αγοράζετε από τους Ε/Κ διότι τους 

βοηθάτε να αγοράζουν εξοπλισµό για να τον 

χρησιµοποιήσουν εναντίον µας. Επρόκειτο για 

µέτρα άµυνας κατά των επιθέσεων εναντίον µας.» ] 

 

SOUNDBITE 3 

CG= ΑΡΙΦ ΤΑΧΣΙΝ/ Πρώην µέλος της ΤΜΤ 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ:  

Ο Φαζίλ Καϊµάκ το 1954… όταν η Ελλάδα πήρε το 

Κυπριακό ζήτηµα στο ΟΗΕ, για να αναγνωριστεί 

το δικαίωµα της Κύπρου για αυτοδιάθεση, ο Φαζίλ 

Καϊµάκ, ο Αχµέτ Σαϊντ και ο Αχµέτ Μ. 

Μπερµπέρογλου, αποτέλεσαν µια τριµερή 

αντιπροσωπεία και στάλθηκε στην Τουρκία. Ο 

Ατνάν Μεντερές και ο Τζελάλ Μπαϊράκ, ο 

πρωθυπουργός και ο πρόεδρος… ήταν τότε στην 

Κωνσταντινούπολη. Πρώτα είδαν τον 

πρωθυπουργό και ακολούθως τον πρόεδρο. Οπως 

µου είπε ο Φαϊζ Καϊµάκ και έγραψε στο βιβλίο 

του, ο πρωθυπουργός Ατνάν Μέντερες τους είπε 
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«κρατήστε την Αγγλία διαφορετικά θα πέσει. 

Πηγαίνετε στην Αγγλία και πέστε τους να µη 

φύγουν». «Κοιτάξτε όµως,» και έβγαλε ένα γράµµα 

από την τσέπη του «αυτό µου το έστειλε η Αµερική 

και γράφει πως δεν θα γίνει Ενωση µε την 

Ελλάδα, πάρε διάβασε το» και ο Φ. Καϊµάκ το 

διάβασε.  

-Πήγαν και στον Τζελάλ Μπαϊράκ… κι αυτός τα 

ίδια τους είπε… Από εκεί τους έστειλε στην 

Αγγλία… πήγαν στην Αγγλία όπου συναντήθηκαν 

µε τον υπουργό εξωτερικών ο οποίος τους είπε πως 

«είναι ντροπή, µη πείτε να µείνουµε οι 

αποικιοκράτες… αυτή την εποχή είναι ντροπή… 

να ζητήσετε να επιστραφεί η Κύπρος στον παλιό 

της ιδιοκτήτη… να δοθεί στην Τουρκία»…  

-Του είπαν «εντάξει, σου λέµε επέστρεψε την 

Κύπρο στον παλιό της ιδιοκτήτη», και αυτός τους 

είπε «δεν είναι σε εµένα που θα το πείτε αλλά θα 

πάτε στην Αµερική και θα τα πείτε της 

Αµερικής»… «Μα δεν έχουµε διαβατήρια, δεν 

έχουµε λεφτά και δεν έχουµε εισιτήριο» του είπαν 

και αυτός τους είπε «εγώ θα τα ετοιµάσω όλα και 

θα σας στείλω»… Πήγαν στην Αµερική… 

φεύγοντας ρώτησαν «καλά και σε ποιο θα τα 

πούµε»; «Εγώ θα σας ετοιµάσω σε ποιον θα τα 

πείτε»… Πήγαν τα είπαν κι εκεί τους είπαν να 

πάνε στον µόνιµο αντιπρόσωπο της Τουρκίας… 

εκείνος είπε Όχι… πήγαν εκεί αφού µίλησαν 

στους Αµερικάνους, µίλησαν και στους 
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δηµοσιογράφους… από εκεί τους έστειλαν στο 

µόνιµο αντιπρόσωπο της Τουρκίας… εκείνος όµως 

αρνήθηκε να ζητήσει στην οµιλία του την επόµενη 

µέρα, την παράδοση της Κύπρου… Ο Αγγλος 

µπήκε στη µέση και ο µόνιµος αντιπρόσωπους 

τους κάλεσε και πάλι… την επόµενη µέρα στην 

οµιλία του στη γενική συνέλευση ζήτησε την 

επιστροφή της Κύπρου…]  

 

 ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  

ΜΕ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆Η 

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 

(Από Τούρκο σε Τούρκο. Αποστολή όπλων. 

Εκπαίδευση µελών της ΤΜΤ.)  

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΓΕΝ: 

∆ια πυρός και σιδήρου και υπό την κάλυψη της 

βρετανικής αποικιοκρατίας, η ΤΜΤ του Ντενκτάς 

επιβάλλεται στους Τ/Κ. Οι µικρές και αυτόνοµες 

τοπικές οµάδες αναγκάζονται να ενταχθούν υπό 

τις διαταγές της και τον έλεγχο της. 

Παράλληλα, οι δυνάµεις ασφαλείας των Βρετανών 

τροφοδοτούν την ΤΜΤ µε µέλη. Στο πλαίσιο της 

πολιτικής τους οι Βρετανοί οργανώνουν ένα ειδικό 

επικουρικό αστυνοµικό σώµα, αποκλειστικά από 

Τ/Κ. Και χρησιµοποιούν το σώµα αυτό για την 

καταστολή των εκδηλώσεων των Ε/Κ κατά της 

βρετανικής διακυβέρνησης. Με αποτέλεσµα οι δύο 
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κοινότητες να οδηγηθούν σε αντιπαράθεση µεταξύ 

τους και οι Βρετανοί να εµφανιστούν ως οι 

ενδιάµεσοι ειρηνευτές. 

Το ερώτηµα όµως είναι, γιατί δεν µπορούσαν οι 

Τ/Κ  και οι Ε/Κ να δούν που οδηγούσε η πολιτική 

των Βρετανών: 

 

 

SOUNDBITE 4 

CG= ΑΧΜΕΤ ΑΝ. Τ/Κ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ 

ΑΡΧΙΖΕΙ: In those days…….2.12.25 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:……. historical reasons. 2.15.30 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.05 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ:   

 

-Τις µέρες εκείνες η εθνικιστική προπαγάνδα ήταν 

πολύ έντονη, και λόγω των επιθέσεων των ανδρών 

της ΕΟΚΑ, (η ΤΜΤ και η συνεργασία µε τους 

Βρετανούς) γίνονταν αποδεκτά.     

-Όµως η ΕΟΚΑ δεν κτυπούσε τους Τ/Κ, 

τουλάχιστον στην αρχή... 

-Κτυπούσε έµµεσα, διότι οι Τ/Κ πολεµούσαν στο 

πλευρό της Βρετανικής αστυνοµίας και όταν η 

ΕΟΚΑ σκότωνε ένα βρετανό στρατιώτη, ή ένα 

αποικιακό στρατιώτη, ο οποίος ήταν Τ/Κ η ΕΟΚΑ 

σκότωνε σε τελική ανάλυση ένα Τ/Κ. Παράδειγµα 

ο Αµτουλλάχ (δεκανέας στην αστυνοµία) ήταν ο 

πρώτος νεκρός που σκοτώθηκε την Πάφο, ήταν 

από τους πρώτους θανάτους. 
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- Γιατί όµως οι Τ/Κ δεν µπορούσαν να εκτιµήσουν 

αυτό το σηµείο. Εάν υπάρχει µια µάχη µεταξύ 

δύο πλευρών και οι Τ/Κ συντάσσονται µε τη µια 

πλευρά, είναι αναπόφευκτο ότι σε µια επίθεση, 

όχι κατά των Τ/Κ, αλλά στην µια πλευρά, αν είσαι 

µέρος αυτής της πλευράς διατρέχεις το κίνδυνο να 

δεχθείς επίθεση. Και αυτό δεν σηµαίνει επίθεση 

κατά των Τ/Κ . 

- Ναι, αλλά το πρόβληµα ήταν ότι από την αρχή 

της περιόδου αυτής, οι Ε/Κ επίσηµα και πολιτικά 

ζητούσαν ένωση του νησιού µε την Ελλάδα. Και οι 

Τούρκοι µέλη του νοµοθετικού συµβουλίου 

µιλούσαν κατά της ένωσης και πάντα υπήρχε µια 

αντιπαράθεση µεταξύ των ελίτ των δύο πλευρών. 

Για την ένωση. 

- Αυτό, σε πολιτικό επίπεδο. 

- Όταν άρχισε ο αγώνας για την ένωση την 1η 

Απριλίου, όλα τα (Τ/Κ) µέσα έλεγαν εκείνες τις 

µέρες: κοιτάξτε, οι Ε/Κ άρχισαν αγώνα για την 

ένωση µε την Ελλάδα και εµείς είµαστε εναντίον, 

τι να κάνουµε;. Να αγωνιστούµε εναντίον της 

ένωση. Και υπό αυτή την έννοια, όταν οι Βρετανοί 

πολεµούσαν για να σταµατήσουν την ένωση, ήταν, 

κατά κάποιο τρόπο, φυσικό οι Τούρκοι να 

βρεθούν στο πλευρό των Βρετανών. Εάν ο κύριος 

στόχος της ΕΟΚΑ ή άλλης οργάνωσης της Ε/Κ 

κοινότητας ήταν η ανεξαρτησία, ίσως οι Τ/Κ να 

συµµαχούσαν µαζί τους και να ξεσηκώνονταν µε 

τους Ε/Κ µαχητές οι οποίοι θα πολεµούσαν για 

την ανεξαρτησία του νησιού. Από το 1942 το 

συνδικαλιστικό κίνηµα ήταν χωρισµένο στα δυο 
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λόγω του προβλήµατος της ένωσης και µετά όταν 

το ΑΚΕΛ υιοθέτηση της πολιτικής της ένωσης και 

µόνο ένωση και από το 1949 οι Τ/Κ ήταν κατά 

κάποιο τρόπο αποξενωµένοι από το κοινό πολιτικό 

όραµα όλων των Κυπρίων. Και αυτοί είναι οι 

ιστορικοί λόγοι.] 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  

ΜΕ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆Η 

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 

(∆οµή της ΤΜΤ. Στρατολόγηση. ∆ιοικητές. 

Μετατροπή σε Οργάνωση Μαχητών. Χρήµατα) 

 

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΓΕΝ: 

Ερευνώντας για την ετοιµασία του θέµατος, 

µιλήσαµε µε πολλούς Τ/Κ πρώην µέλη της ΤΜΤ. 

Και ακούσαµε πολλά. Ακούσαµε για παράδειγµα 

ότι οι εκτελεστές της οργάνωσης ονοµάζονταν 

«κυνηγοί». Και τούτο γιατί οι οδηγίες τους ήταν να 

βγαίνουν για να βρουν Ε/Κ να εκτελέσουν, µόλις 

η οργάνωση τους εξέδιδε την διαταγή, ύστερα από 

µια πράξη που θεωρούσαν εχθρική. ∆ιαπιστώσαµε 

επίσης στην περίοδο της παντοδυναµίας του 

Ραούφ Ντενκτας, ήταν της µόδας να 

παραµυθιάζονται όλοι για τη συµµετοχή τους στην 

ΤΜΤ και για τα ανδραγαθήµατα τους. Και οι µύθοι 

και τα παραµύθια µεταφέρονται στην δήθεν 
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επίσηµη ιστορία, κατά τρόπο βεβαίως που να 

εξυπηρετείται η πολιτική που προωθούσε και η 

ΤΜΤ και οι πολιτικές της προεκτάσεις. 

  

 

3. VTR 

Ρ ΜΝΗΜΕΙΟ 

Το κτίριο αυτό στην κατεχόµενη Λευκωσία, δεν 

είναι συνηθισµένο. Πριν από την ανταρσία ης ΤΜΤ 

κατά του κράτους, τα Χριστούγεννα τους 1963, 

στέγαζε το γκαράζ της αντιπροσωπείας των 

αυτοκινήτων Ώστιν, στην Κύπρο. Σήµερα στεγάζει 

τους συνδέσµους αγωνιστών της ΤΜΤ. Η οποία 

αποτελεί, όπως είπε κάποτε ο Ντενκτάς, µια ηθική 

δύναµη στην Τ/Κ κοινότητα. Μια δύναµη µε 

ηθική που βασίζεται σε ένα τυφλό εθνικιστικό 

φανατισµό. 

Τα τεκµήρια του εθνικισµού αυτού εκτίθενται σε 

κοινή θέα στα γραφεία του συνδέσµου, αλλά και 

στο λόγο του προέδρου και των µελών του. 

 

STAND UP ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΤΜΤ 

 

Ο Πρόεδρος του συνδέσµου Γιλµάζ Μποράν λέει 

ότι τραυµατίστηκε στις µάχες του 1963 στη 

Λευκωσία.   

 

SOUND UP  

(Stand Up στα γραφεία της ΤΜΤ) 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ= 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ: 

 

 

SOUNDBITE 5. 

CG= ΓΙΛΜΑΖ ΜΠΟΡΑΝ/ Πρόεδρος Συνδέσµων 

ΤΜΤ. 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ= You are the chairman….1.00.52. 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=…..can see all these. 1.05.30 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ=4. 30 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

 

-Είστε ο πρόεδρος του συνδέσµου Τούρκων 

Μαχητών που καλύπτει την περίοδο µετά το 1963. 

-Και πριν από το 1963. Από το 1958 έως σήµερα. 

-Ποια είναι η διαφορά. Γιατί το 1958 είναι 

ιστορικός σταθµός; 

-Είναι ιστορικός σταθµός γιατί όλες οι τοπικές 

οργανώσεις βρέθηκαν κάτω από µια οµπρέλα. 

-Και πότε (τα µέλη της ΤΜΤ) έγιναν «Τούρκοι 

Μαχητές»; 

-Μετά το 1963 ονοµαστήκαµε «Τούρκοι Μαχητές». 

-Πρόκειται για οργάνωση δηλαδή; 

-Μάλιστα. 

-Ποια ήταν η δοµή της. 

-Ήταν η δοµή µιας στρατιωτικής οργάνωσης. 

-Ήταν µια στρατιωτική οργάνωση. 

-Μάλιστα. 

-Και τα διάφορα τµήµατά της είχαν διοικητές. 

-Ναι, διοικητές, διµοιρίτες, κλπ. 
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-Και πως επιστρατεύονταν τα µέλη της; 

-Μετά το 1963, η υπηρεσία στους λόχους των 

Μαχητών ήταν εθελοντική. 

-Όποιος ήθελε δηλαδή να στρατολογηθεί, 

µπορούσε. 

-Μπορούσε να ενταχθεί στην οργάνωση της 

γειτονιάς του ή του χωριού του. 

-Με ποια διαδικασία εντάσσονταν αυτοί οι 

εθελοντές; 

-Έκανες αίτηση να ενταχθείς στους Μαχητές και 

δεν χρειαζόταν όρκος. Με την ΤΜΤ, που ήταν 

µυστική οργάνωση, ναι, αλλά για τους Μαχητές 

δεν χρειαζόταν. Απλώς παρουσιαζόσουν και έλεγες 

εδώ είµαι, θέλω να υπηρετήσω. 

-Οι διοικητές τι ήταν Τ/Κ ή Τούρκοι; 

-95% Τ/Κ. 

-Και το 5% ήταν... 

-Όχι 5%, αλλά είχαµε δυο-τρείς από την Τουρκία 

για να µας βοηθήσουν. 

-Στρατιωτικοί από την Τουρκία; 

-Ναι, στρατιωτικοί από την Τουρκία. 

-Πως έρχονταν εδώ; 

-Με αεροπλάνο... 

-Σωστά, αλλά όταν εµπλέκεσαι σε στρατιωτικές 

οργανώσεις όπως αυτή, δεν κάνεις δηµόσιες 

δηλώσεις ότι ήλθα από την Τουρκία για να κάνω 

αυτό και αυτό... 

-Όταν µιλάς όλοι σε ξέρουν. 

-Όλοι στην Τ/Κ κοινότητα σε ξέρουν. 
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-Μετά το 1963 δεν υπήρχε τίποτα το µυστικό. Οι 

µυστικές επιχειρήσεις έγιναν πριν από το 1963. 

Την περίοδο της µυστικής ΤΜΤ. 

-Για να δρα µια τέτοια οργάνωση, χρειάζονται 

χρήµατα, χρειάζεσαι εκπαίδευση, χρειάζεσαι 

όπλα. Που τα βρίσκατε αυτά; 

-Τα όπλα τα κατασκευάζαµε σε αυτό εδώ το κτίριο. 

-Κατασκευάζατε όπλα εδώ; 

-Ναι, στο υπόγειο. 

-Πως ήταν δυνατόν; Πόσοι ήταν οι Μαχητές; 

-Κατασκευάσαµε χιλιάδες όπλα στο υπόγειο αυτού 

του κτιρίου. Το κτίριο ήταν το εκθετήριο µιας 

εταιρείας αυτοκινήτων. 

-Και ήταν αρκετά τα όπλα; 

-Ήταν. 

-∆εν χρειάστηκε να φέρετε από την Τουρκία; 

-Τα όπλα που ήλθαν από την Τουρκία, ήταν λίγα 

το 1958. Την περίοδο της µυστικής οργάνωσης. Το 

1963 όµως είχαν όλα κατασκευαστεί εδώ. 

-Το Τουρκικό απόσπασµα, η ΤΟΥΡ∆ΥΚ, δεν σας 

έδωσε όπλα;   

-Όχι δεν πήραµε όπλα από αυτούς. Τα όπλα από 

έξω ήλθαν την  περίοδο της παρανοµίας και 

κανένας δεν γνώριζε πώς έφθασαν. Ξέρουµε ότι 

άνθρωποι από τα Κόκκινα τα έφερναν εδώ µε 

καραβάκια. Τα περισσότερα όµως είχαν 

κατασκευαστεί εδώ. 

-Πόσοι ήταν οι Μαχητές τότε; 

-∆έκα, 15,000. ∆ώδεκα χιλιάδες. 
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-15,000; Και κατασκευάσατε όπλα για 10,000, 

15-20,000 µαχητές; Μα αυτό σηµαίνει τεράστιους 

πόρους στη διάθεσή σας. 

-Ήταν όµως σε µια µεγάλη χρονική περίοδο. 

Ξέρεις τι είναι ο τόρνος; 

-Ναι. 

-Όλοι έφεραν τους τόρνους τους εδώ, στο υπόγειο 

και κατασκευάζαµε όπλα. Υπάρχει ένα µικρό 

µουσείο ανοικτό στο κοινό και µπορείς να τα δείς 

όλα αυτά εκεί.»] 

 

Ο Αχµέτ Κολγκάυ είναι δηµοσιογράφος. Εργάζεται 

στην εφηµερίδα µε την µεγαλύτερη κυκλοφορία 

στα κατεχόµενα, την Κιπρίς. Είναι επίσης 

συγγραφέας. Έχει γράψει στα τούρκικα αρκετά 

βιβλία µε µελέτες για την ΤΜΤ και τη δράση της. 

Ο ίδιος δηλώνει ότι διετέλεσε µέλος της ΤΜΤ και 

υπηρέτησε για πέντε χρόνια.  

 

[  -Μετά από την ίδρυση της ΕΟΚΑ η Τ/Κ 

κοινότητα ήταν αναγκασµένη να αµυνθεί και 

εµφανίστηκαν µικρές τοπικές οργανώσεις… σαν 

αποτέλεσµα της δράσης τους, ιδρύθηκε η ΤΜΤ και 

από την ηµέρα που ιδρύθηκε είχε σχέσεις όχι 

µόνο µε τα ΜΜΕ αλλά µε όλες τις κοινωνικές 

οµάδες…Κάποια εποχή  έγινε το διοικητικό 

οργάνωση της Τ/Κ κοινότητας, δεν ήταν µόνο µια 

µυστική οργάνωση… σκεφτείτε πως η Τ/Κ 

κοινότητα εκδιώχθηκε από την κοινή διοίκηση, 

ήταν περιορισµένη στα γκέτο και είχε ανάγκη µιας 

οργανωµένης αντιπροσώπευσης και η µόνη 



 20

οργάνωση που θα µπορούσε να το διασφαλίσει 

αυτό εκείνη την εποχή, ήταν η ΤΜΤ. 

-Θέλω να τονίσω το εξής. Εξ όσων αντιλαµβάνοµαι 

ο κ. Γεννάρης, βλέπει την ΤΜΤ ως µια 

συνηθισµένη µυστική οργάνωση… σαν µια 

τροµοκρατική οργάνωση… 

Ενώ όµως η  δική µας γενιά παραδέχεται πως η 

ΤΜΤ είναι µια µυστική οργάνωση εντούτοις δεν 

δέχεται πως είναι τροµοκρατική οργάνωση. Ήταν 

µια οργάνωση που κρατούσε όρθια την κοινότητα, 

που έλεγχε και συντόνιζε όλες τις οργανώσεις. 

Όταν µια οργάνωση ιδρυµατοποιηθεί, είναι φυσικό 

πως θα έχει κάποια επιρροή στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα, στο σύστηµα υγείας καθώς και στους 

άλλους τοµείς.  

/Στη θέση που βρισκόταν η ΤΜΤ δεν µπορούσε να 

καλλιεργήσει τον ρατσισµό, τον σοβινισµό και τον 

εθνικισµό; 

-Ήταν δυνατόν. Αλλά ένας λαός που υφίσταται 

εθνική επίθεση, το µόνο καταφύγιο που έχει είναι 

ο εθνικισµός. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον των 

εθνικιστικών αισθηµάτων µπορεί να αυξήθηκε 

περισσότερο το µίσος; 

-Ναι, ήταν αναπόφευκτο να δηµιουργηθεί, διότι το 

µίσος ήταν αµοιβαίο. Τώρα είµαστε σε περίοδο 

ειρήνης, η ΤΜΤ είναι εκτός κυκλώµατος, 

βλέπουµε όµως πως δεν θέλουν ακόµη να δώσουν 

στους Τ/Κ το δικαίωµα να ζήσουν… ο κίνδυνος 

που δηµιουργείται είναι να φέρουν και πάλι τους 

Τ/Κ στην γραµµή του εθνικισµού.  
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-Σίγουρα εγώ δεν δέχοµαι πως η ΤΜΤ ήταν ένα 

λάθος ή ένα έγκληµα µέσα στην Τ/Κ κοινότητα. Η 

ΤΜΤ ήταν το αποτέλεσµα των πολιτικών 

συνθηκών… Η Τ/Κ κοινότητα δεν είχε άλλη 

επιλογή από το να οργανωθεί και να αντισταθεί 

κατά των Ε/Κ επιθέσεων… ∆ιότι η Ε/Κ κοινότητα 

όχι µόνο µας εξεδίωξε από το κράτος αλλά ήθελε 

να παραδώσει την κοινή µας πατρίδα στην 

Ελλάδα… Αναγκαστήκαµε να αµυνθούµε και κατά 

την άµυνα µας δεν είχαµε άλλη επιλογή από το να 

καταφύγουµε στην ΤΜΤ… Θέλω να τονίσω και 

πάλι πως η ΤΜΤ ιδρύθηκε λόγω της ανάγκης που 

είχε ο Τ/Κ λαός… ∆εν ιδρύθηκε από την 

Τουρκία.. ιδρύθηκε από τους ίδιους τους Τ/Κ για 

την άµυνα τους. Για µήνες παρακαλούσε την 

Τουρκία να αναλάβει την οργάνωση για να 

µπορέσουν οι Τ/Κ να προφυλαχθούν καλύτερα. ] 

   

SOUNDBITE 6. 

CG= ΧΑΣΑΝ ΚΕΣΚΙ/ Τοµεάρχης ΤΜΤ 

Αµµοχώστου. 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ=  

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ= 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ= 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Ποιος ήταν ο ρόλος σας στην οργάνωση; 

-Ήµουν διοικητής των αγωνιστών. Το 1963 έγινα διοικητής 

και συνέχισα µέχρι το 1980. 

-Ποια ήταν τα καθήκοντα σας; 
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-Από το 1958 µέχρι το 1963 ήµουν στις υπόγειες 

οργανώσεις της ΤΜΤ. Όταν άρχισαν τα γεγονότα του 1963 

αναγκαστικά βγήκε από το υπόγειο και άρχισε να 

λειτουργεί σαν τακτικός στρατός… Με τη µετάβαση σε 

τακτικό στρατό, οι παράγοντες προάχθηκαν σε διοικητές. 

Με αυτό τον τρόπο διοργανώθηκε ο στρατός περισσότερο 

και µετατράπηκε σε κανονικό στρατό αγωνιστών.    

-Ποια ήταν τα καθήκοντα σας στην Αµµόχωστο; 

-Βρέθηκα σε διάφορα καθήκοντα της Αµµοχώστου… 

έκανα διµοιρίτης, υπηρέτησα στο στρατηγείο, και 

αργότερα λοχαγός.  

-Σαν διοικητής πρέπει να είχατε κάποια εκπαίδευση. Εσείς 

εκπαιδευτήκατε εδώ ή στην Τουρκία; 

-Είχα. Τόσο εδώ όσο και στην Τουρκία. 

-Μέσω ποιών καναλιών διευθετήθηκε η εκπαίδευση σας; 

-Στην περίπτωση εκπαίδευσης στην Τουρκία, η ΤΜΤ είχε 

γραφεία και εκείνα µας οργάνωναν. Σε συγκεκριµένες 

περιοχές, συγκεκριµένοι φίλοι είχαν εκπαιδευτή.  

-Η εκπαίδευση γινόταν σε τουρκικά στρατόπεδα; 

-Τόσο σε στρατόπεδα όσο και σε διάφορα άλλα µέρη… 

διότι η εκπαίδευση συνεχίστηκε σε διάφορους τοµείς… Η 

εκπαίδευση είχε συγκεκριµένο κωδικό… ως οργάνωση 

είχαµε δώσει τον κωδικό «Νοσταλγία».  

-Από το 1958 µέχρι το 1963 110 µέλη της οργάνωσης ΤΜΤ 

είχαν εκπαιδευτή στην Τουρκία. Οι εκπαιδεύσεις 

διοργανώνονταν από το ειδικό γραφείο πολέµου ειδικά για 

ανταρτοπόλεµο.  

-Η Τουρκική κυβέρνηση ήταν ενήµερη για την 

εκπαίδευση; ∆εν ήταν κρυφές, έτσι; 

-Ας το πάρουµε από την αρχή. Με την εµφάνιση της 

ΕΟΚΑ οι Τ/Κ συγκροτησαν συνοικιακές οργανώσεις όπως 
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τη ΒΟΛΚΑΝ, το Καρά Τσετέ (την Μαύρη Συµµορία) και 

την 9η Σεπτεµβρίου… Αποδείχτηκε όµως πως αυτές οι 

συνοικιακές οργανώσεις δεν ήταν αρκετές και πήγαµε στην 

Τουρκία, µιλήσαµε µε τους αρχηγούς της εποχής και 

ζητήσαµε να διοργανώσουµε µια πιο περιεκτική µια πιο 

πειθαρχηµένη οργάνωση η οποία θα βρισκόταν υπό την 

καθοδήγηση αξιωµατικών από την Τουρκία. Καθώς η 

τουρκική κυβέρνηση συµφώνησε µαζί µας, ιδρύθηκε η 

ΤΜΤ.  

-Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης σας είχατε οικονοµικές 

ανάγκες. Ποιος τις κάλυπτε; 

-Από το 1963 µέχρι το 1974 η ζωή συνεχιζόταν κανονικά. 

Κάποιοι δούλευαν, όπως και τώρα, στην ελληνική πλευρά, 

κάποιοι άλλοι είχαν δικές τους δουλειές και κάποιοι άλλοι 

ήταν µαθητές. Ο καθένας είχε µια δουλειά για να βγάζει το 

ψωµί του. Πρέπει να υπογραµµίσω πως κατά τη διάρκεια 

της ΤΜΤ η Τουρκία δεν είχε βοηθήσει οικονοµικά τα µέλη 

της. ∆εν υπήρξε οικονοµική στήριξη. Εξάλλου οι Τκύπριοι 

δεν περίµεναν οικονοµικά ωφελήµατα κατά τη διάρκεια 

αυτού του αγώνα.  

-Σε αυτή την περίπτωση, ποια ήταν η πηγή για τα δικά σας 

εισοδήµατα; 

-Εµένα προσωπικά, η οικονοµική κατάσταση της 

οικογένειας µου ήταν καλή. Να προσθέσω όµως κάτι 

ακόµη. Κατά την µεταβατική περίοδο, όταν η ΤΜΤ 

µετατράπηκε σε τακτικό στρατό, και ο στρατός 

µετατράπηκε σε υποχρεωτικό, φυσικά αρχίσαµε να 

παίρνουµε ένα µισθό. 

-Πότε αρχίσατε να παίρνετε µισθό; 

-Ο στρατός έγινε τακτικός µετά το 1965… και να, 

αρχίσαµε (να παίρνουµε µισθό) από το 1965… Να σας πω 
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κι αυτό, ότι είχαµε στο χέρι το µοιράζαµε εξίσου. Αν ο κ. 

Ντενκτάς για παράδειγµα έπαιρνε 30 λίρες µισθό, τον ίδιο 

µισθό έπαιρνε κι ένας στρατιώτης καθώς κι ένας 

υπάλληλος.] 

 

STAND UP ΜΝΗΜΕΙΟ ΤΜΤ 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  

ΜΕ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆Η 

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 

(Όρκος ΤΜΤ, ανάλυση, σχόλια για τις 

συνεντεύξεις, εθνικισµός στους Τ/Κ) 

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΓΕΝ: 

Ο εθνικισµός ήταν το λάβαρο, η ιδεολογία και το 

όπλο του Ραούφ Ντενκτάς από την αρχή. 

Προσπάθειά του ήταν να καλλιεργήσει ανάµεσα 

στους Τ/Κ και κυρίως στους νέους το φανατισµό 

στο βαθµό που θα µπορούσε να στηρίξει τα σχέδια 

του. ∆εν περιοριζόταν από κανένα ηθικό ή άλλο 

ενδοιασµό για τα µέσα που χρησιµοποιούσε για να 

πετύχει αυτό που ήθελε. Ως υπάλληλος στην 

Εισαγγελία επί αγγλοκρατίας, µάζευε, κατά τη 

δική του οµολογία, πληροφορίες από το γραφείο 

για τους αγωνιστές της ΕΟΚΑ και τις ανακρίσεις 

τους τις  οποίες διοχέτευσε στους διοικητές της 

ΤΜΤ. ∆εν δίσταζε να προκαλεί συγκρούσεις µεταξύ 

των δύο κοινοτήτων και να κτίζει τείχος µίσους 
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ανάµεσά τους. ∆εν είχε τύψεις συνείδησης όταν 

ενεργούσε αδίστακτα έναντι των πολιτικών του 

αντιπάλων µέσα στην ίδια την Τ/Κ κοινότητα.  

Πάντα στόνοµα του Κεµάλ Ατατούρκ, όπως 

φαίνεται και από το ντοκουµέντο που ακολουθεί. 

Πρόκειται για µια οµιλία του για τα 25 χρόνια από 

τον θάνατό του. 

 

SOUNDBITE 7 

DENKTASH 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Πατέρα, σήµερα είναι η 25η επέτειος από το 

θάνατο σου. Σαν σήµερα πέρασες στην αιωνιότητα 

και ο πολιτισµένος κόσµος στάθηκε και σε 

µνηµονεύει µε σέβας.  

Οι Τουρκοκύπριοι µε περηφάνια που ανήκουν 

στη φυλή σου, σε µνηµονεύουν. Εδώ και 25 

χρόνια µε νοσταλγία σε αναζητούν. 

Για τον καθένα ο θάνατος σηµαίνει αποµάκρυνση 

από αυτό τον κόσµο, και τη λησµονιά του πίσω 

από τη βαριά κουρτίνα του χρόνου. Ο θάνατος 

σου άλλαξε κι αυτό το δεδοµένο. Κάθε χρόνο που 

περνά η νοσταλγία για σένα γίνεται πιο µεγάλη, 

πιο βαθιά. Κάθε χρόνο που περνά από το  θάνατο 

σου στην καρδιά του Τουρκικού κόσµου, 

µεγαλώνεις περισσότερο και 365 µέρες το χρόνο 

δηµιουργείς πιο µεγάλη έπη. 

Για τον καθένα ο θάνατος είναι ένα τέλος, ο δικός 

σου έγινε µια νέα αρχή, µια νέα γένεση πατέρα. 

Σαν να ανέβηκες στην κορυφή της ανθρωπιάς και 
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της ύπαρξης για να βλέπεις πόσο καλά 

προστατεύουν το µεγαλύτερο έργο που 

δηµιούργησες και εµπιστεύτηκες στην Τουρκική 

νεολαία. Κοιτάζεις από µακριά. Το ξέρεις πολύ 

καλά ότι η Τουρκική νεολαία πιστεύει σε αυτό 

διότι, είσαι µέσα στην καρδιά κάθε Τούρκου νέου. 

Κι εµείς ως Τούρκοι νεολαίοι, καθώς σε 

µνηµονεύουµε µε σεβασµό αυτή την ηµέρα κάθε 

χρόνο, νιώθουµε πως δίδουµε µια µεγάλη εξέταση 

στην πνευµατική παρουσία σου. Πιστεύουµε και 

ξέρουµε πως αυτό που ήθελες από εµάς δεν είναι 

ενθουσιώδεις οµιλίες και λαµπρά λόγια γραµµένα 

µέσα σε τόµους από βιβλία. Περιµένεις από εµάς 

λαµπρές πράξεις υπηρετώντας την πατρίδα. Θέλεις 

να εργαστούµε όπως κι εσύ, χωρίς κούραση, χωρίς 

να λυγίζουµε και µε πίστη. Μπροστά στις 

δυσκολίες να εργαστούµε µε λογισµό χωρίς 

υποχωρήσεις. Όποιες κι αν είναι αυτές οι 

δυσκολίες, θέλεις να ξέρουµε πώς να τις 

ξεπεράσουµε για την προστασία και τη διαφύλαξη 

της πατρίδας.  Από το γενναίο λαό που ξέρει να 

διαλύει µε τα νύχια τους εχθρούς που πατάνε την 

πατρίδα στο λαιµό, να εργάζεται µέρα και νύχτα 

µε την επιστήµη και σύγχρονη τεχνολογία για να 

µετατρέψει την ηρωική Ανατόλια σε µια παράδεισο 

σύµφωνα µε τα µέτρα του πολιτισµένου κόσµου. 

Θέλεις να ζει µε τρόπο που τιµά την ένδοξη 

ιστορία του και το ένδοξο παρελθόν του για να 

λάµπει παντού ο τουρκισµός. Ψάχνεις για µια 

νεολαία, µε την ίδια πίστη όπως την εποχή των 

εθνικών αγώνων, που θα απλώσει το χέρι της 
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στους καηµούς της πατρίδας. Εσύ µε χίλιες δυο 

στερήσεις δούλεψες νύχτα και µέρα µε τους 

συνεργάτες σου για τη σωτηρία της πατρίδας. Από 

τη νεολαία αναµένεις πως θα µετατρέψει το χώρο 

που διέσωσες µε χίλιες δυο στερήσεις σε µια χώρα 

στη πρώτη γραµµή του πολιτισµού. Για να 

διασφαλίσουµε την επιτυχία τους χρειάζεται 

αυτοθυσία. Το γνωρίζουµε πατέρα. Και 

προσπαθούµε να πάρουµε µάθηµα από τις 

αµέτρητες αυτοθυσίες που έκανες εσύ για την 

πατρίδα. Είσαι η καρδιά του ευγνώµονα 

τουρκικού λαού που χτυπά, η άσβεστη φλόγα του 

τούρκικου κόσµου, και η πίστη στο στήθος κάθε 

Τούρκου. Να είσαι σίγουρος πως υπό όποιες 

συνθήκες κι αν βρεθούµε, πως θα  προστατεύουµε 

την ανεξαρτησία και τη δηµοκρατία, την τιµή και 

τα δίκαια του τουρκικού λαού. Μπορείς να είσαι 

αιώνια περήφανος για το ότι ο τουρκικός λαός σε 

κρατά ζωντανό µέσα στο στήθος του. Ο Θεός σε 

δώρισε στον τουρκικό έθνος διότι, κάποιος σαν 

εσένα ταίριαζε µόνο σε αυτό το γενναίο και 

αρχοντικό έθνος. Τα µάτια µας είναι δακρυσµένα. 

Στην επέτειο του θανάτου σου σε µνηµονεύουµε 

µε νοσταλγία. ] 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΓΕΝ: 

Τον Ιούνιο του 1958 σηµειώνεται έκρηξη στην 

είσοδο του τουρκικού προξενείου στη Λευκωσία. 

Σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα, Τ/Κ ξεχύνονται 

στους δρόµους και επιτίθενται κατά των 

περιουσιών Ε/Κ. Οι βρετανικές δυνάµεις 

ασφαλείας εµφανίζονται αδύναµες να ελέγξουν την 
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κατάσταση. Χρόνια µετά ο Ντενκτάς θα 

οµολογήσει σε ντοκυµαντέρ της βρετανικής 

τηλεόρασης Granada, µε γενικό τίτλο Britain’s 

Grim Legacy – Η απαίσια κληρονοµιά της 

Βρετανίας την εµπλοκή του και θα την 

επιβεβαιώσει το 2000 στον υποφαινόµενο: 

 

SOUNDBITE 8 

 

ΚΑΣΕΤΑ Ε762 

BRITAIN’S GRIM LEGACY 

ΑΡΧΙΖΕΙ= 33.03 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=35.44 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ=2.41 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ:   

-Σηµειώθηκε µια έκρηξη στο γραφείο τύπου του 

τουρκικού προξενείου. Είχε ήδη σχηµατιστεί µια 

συγκέντρωση εκεί, συγκέντρωση Τ/Κ και όλοι, 

σχεδόν αµέσως, αποφάσισαν ότι ήταν έργο των 

Ε/Κ και ορκίστηκαν εκδίκηση κατά των Ε/Κ, 

κλπ. 

-Η έκρηξη προκάλεσε µια νύκτα βανδαλισµών στη 

Λευκωσία. Τ/Κ πυρπόλησαν και λεηλάτησαν 

καταστήµατα και σπίτια Ε/Κ. Αµέσως µετά η 

ΕΟΚΑ αντεπιτέθηκε και οι συγκρούσεις 

εξαπλώθηκαν σε ολόκληρο το νησί. Οικογένειες 

Ε/Κ και Τ/Κ που πάντα ζούσαν µαζί ως γείτονες, 

µετακινήθηκαν µε όλα τα υπάρχοντά τους σε 

χωριστές περιοχές. Βρετανοί στρατιώτες 

δηµιούργησαν οδοφράγµατα για να χωρίσουν τις 
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δύο κοινότητες. Η διχοτόµηση γινόταν 

πραγµατικότητα τάχιστα. ∆ύο στρατοί πολεµούσαν 

για τρία χρόνια. Τώρα απλοί άνθρωποι 

σκοτώνοντας απλώς και µόνο επειδή ήταν Έλληνες 

ή Τούρκοι. 

-Αργότερα, ένας φίλος µου του οποίου το όνοµα 

θα πρέπει να παραµείνει µυστικό ακόµα, µου 

οµολόγησε ότι εκείνος είχε τοποθετήσει τη µικρή 

εκείνη βόµβα στην είσοδο για να δηµιουργήσει 

κλίµα έντασης, ώστε ο κόσµος να αντιληφθεί ότι οι 

Τ/Κ πρέπει να υπολογίζονται.] 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ 

----------------------------/ 

ON CAMERA ΓΕΝ 

Ο φανατισµός και ο σοβινισµός ήταν αναγκαία 

εργαλεία τόσο για την ΤΜΤ όσο και τον Ντενκτάς. 

Ήταν ο µόνος τρόπος για να επιβάλουν τη θέλησή 

τους στην Τ/Κ κοινότητα. Όσοι είχαν διαφορετικές 

αντιλήψεις από εκείνες της ηγεσίας και της ΤΜΤ, 

αντιµετώπιζαν τον ...ηρωισµό και τον εθνικισµό 

των µελών της ΤΜΤ. Και τα θύµατα της επίσηµης 

τουρκικής τροµοκρατίας, ήταν πολλά ανάµεσα 

στους Τ/Κ. Όσο και αν οι ίδιοι σήµερα το ξεχνούν. 

Όσο και να το διαψεύδει ο Ντενκτάς. 

 

VT       Ρ ΤΙΜΩΡΙΑ 

-----------------------------/ 
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VO   

ΣΥΝΕΤΕΥΞΗ ΝΤΕΝΚΤΑΣ Β κασέτα 

ΑΡΧΙΖΕΙ: How many are the victims…. 32.10  

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ....which it didn’t. 33.12 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.02 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Πόσα είναι τα θύµατα, οι Τ/Κ θύµατα της ΤΜΤ, 

κ. Ντενκτάς; Πολλοί είναι οι Τ/Κ που 

εκτελέστηκαν επειδή είχαν διαφορετικές απόψεις. 

-Όχι, όχι πολλοί και δεν νοµίζω ότι η ΤΜΤ 

παραδέχθηκε ποτέ κάτι τέτοιο και συνεπώς 

πρόκειται για εγκλήµατα που δεν έχουν 

εξιχνιασθεί ίσως, αλλά δεν είναι πολλά. 

-Υπάρχουν όµως. 

-Όχι, όχι όπως τους 400 Ε/Κ που εκτελέστηκαν 

από την ΕΟΚΑ επειδή δεν πίστευαν στην ένωση 

και... 

-Μιλάµε όµως για την ΤΜΤ τώρα, όχι για την 

ΕΟΚΑ. 

-Πρώτα από όλα, όπως είπα, η ΤΜΤ δεν έκανε 

κάτι τέτοια, γι αυτό και ζητήσαµε από την Τουρκία 

να στείλει υπεύθυνο πρόσωπο για να την 

αναλάβει, διότι θα µπορούσε να εξελιχθεί σε µια 

ΕΟΚΑ µεταξύ µας, πράγµα που δεν έγινε.]    

 

ΓΕΝ 

--------------------------------/   

VO 

Ο Ντενκτάς ωστόσο, αυτοδιαψεύδεται. Και η 

αυτοδιάψευσή του περιέχεται σε έγγραφο που 
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βρέθηκε στο γραφείο Τ/Κ υπουργού στην πρώτη 

κυβέρνηση Μακαρίου, µετά την στάση της ΤΜΤ 

κατά του κράτους το 1963 και είχε κατατεθεί 

µάλιστα στο Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Επρόκειτο για έγγραφο πρόταση στην Άγκυρα για 

την στρατηγική που θα ακολουθούσε η τουρκική 

πλευρά στη συνωµοσία της κατά της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. 

Στο έγγραφο περιγράφεται η κατάσταση, που 

επικρατούσε στην Τ/Κ, λίγο πριν από την 

εκδήλωση της ανταρσίας και εξηγεί τους λόγους 

της τροµοκρατίας που είχε εξαπολύσει εναντίον 

των απλών Τ/Κ, προκειµένου να παρεµποδίσει την 

ειρηνική συµβίωση των δύο στοιχείων.  

Αναφέρει: 

ΓΡΑΦΙΚΑ 

----------------------------/ 

  «Οι Τ/Κ θα µείνουν χωρίς εθνική υπόθεση, επειδή 

η διαδικασία «ενοποίησης» άρχισε ήδη να 

«κυπροποιεί» τους Τ/Κ. ∆ηλαδή, µέγιστη συνεργασία 

µε τους Ε/Κ, καµία αντιπολίτευση στους Ε/Κ, 

οµαλή συµβίωση, επίδειξη κατανόησης σε κάθε 

ιδιοτροπία τους για να µην προκαλούνται 

δυσκολίες. Το αποτέλεσµα της διαδικασίας αυτής 

είναι να εξουδετερωθούν οι Τ/Κ ως χωριστή 

οντότητα». 

 

Έτσι ξηγείται και ο διπλός στόχος που 

χαρακτήριζε διαχρονικά τη δραστηριότητα και την 

αποστολή της ΤΜΤ: Τροµοκρατία κατά των Τ/Κ 

για να διακόψουν κάθε επαφή µε τους Ε/Κ και 
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πρόκληση συγκρούσεων µεταξύ των δύο 

κοινοτήτων για να δικαιολογηθεί η αξίωση για 

δηµογραφικό και γεωγραφικό διαχωρισµό τους. 

Και βεβαίως δεν υπήρχε ηθικός φραγµός ώς προς 

τις µεθόδους που χρησιµοποιούσε, δολοφονίες, 

προβοκάτσιες και επιθέσεις ήταν στην ηµερήσια 

διάταξη. 

Στο ίδιο έγγραφο σηµειώνονται και τα εξής: 

 

ΓΡΑΦΙΚΑ 

-----------------------------/ 

 

«Οι κύριες γραµµές της εθνικής υπόθεσης θα πρέπει 

να επιβληθούν σε αυτούς που λατρεύουν να παίζουν 

την αντιπολίτευση µέσα στην κοινότητα.... Ο δρ 

Ιχσάν Αλί, ο οποίος είναι θαυµαστής και λάτρης των 

Ε/Κ και ο οποίος επιβεβαιωµένα έχει διασυνδέσεις 

µε τις βρετανικές µυστικές υπηρεσίες και µε τους 

εξτρεµιστές Ε/Κ ηγέτες της ένωσης, και ο 

συνεργάτης του, ο σεξουαλικά διεστραµµένος 

Μουζαφέρ Γιουρκάν και ο Αιχάν Χικµέτ, ο οποίος 

επιβεβαιωµένα έχει διασυνδέσεις µε κοµµουνιστές, 

θα πρέπει να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν την 

δραστηριότητά τους και την αρθρογραφία τους που 

εξυπηρετούν τους στόχους των Ε/Κ Αν δεν 

πιστεύουν στην εθνική υπόθεση, θα πρέπει να 

κλείσουν το στόµα τους.» 

 

SOUNDBITE 9 

CG=ΑΡΙΦ ΤΑΧΣΙΝ/Πρώην µέλος της ΤΜΤ       

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 
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Στις 7/6/58 τοποθετήθηκε βόµβα στο γραφείο 

τύπου της Τουρκίας, και 20 χρόνια αργότερα ο 

Ντενκτάς είπε πως αυτός που έβαλε την µπόµπα 

ήταν φίλος του.   

Στις 27-28 Ιανουαρίου 1958 είχαν ξεκινήσει οι 

διαδηλώσεις κατά των Άγγλων και σκοτώθηκαν 7 

άτοµα. Η Σεβίµ Ουλφέτ, είχε παρακολουθήσει τα 

γεγονότα εκείνης της ηµέρας… ήταν δασκάλα του 

δηµοτικού… ήταν αδελφή του Ουλφέτ που είχε 

σκοτωθεί…  αργότερα µου διηγήθηκε πως τους 

νεκρούς και τους τραυµατίες τους µετάφεραν στην 

κλινική του Ναλπάντογλου… Ο Ναλµπάνογλου, ο 

Οφθαλµίατρος ο Χασάν και ο Χαλίµ είχαν µια 

κλινική… Ήταν και αυτή η κυρία εκεί όταν πήγε ο 

Ντενκτάς για να επισκεφθεί τους τραυµατίες και 

του είπε, -αυτά τα έγραψα στο βιβλίο µου όσο 

αυτή ακόµη ήταν ζωντανή και κανένας από τους 

δυο δεν το διέψευσε,- «γιατί δεν δίνεις την εντολή 

σε αυτά τα παιδιά να σταµατήσουν αυτούς τους 

σκοτωµούς; Ο Ντενκτάς της απάντησε: µας 

χρειάζονται αυτοί οι νεκροί, διότι µόνο έτσι θα 

ακουστεί η φωνή µας στο κόσµο»] 

 

 

 

SOUNDBITE 10 

ΑΡΧΙΖΕΙ: You know these dissidents…1.05.50 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….original fighting.  

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 

CG= ΓΙΛΜΑΖ ΜΠΟΡΑΝ/ Πρόεδρος Συνδέσµων 

ΤΜΤ. 
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[ ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Ξέρετε, αυτοί οι διαφωνούντες µιλούσαν πολύ. 

Έζησα όµως τα γεγονότα και προσωπικά δεν 

συνάντησα ποτέ διαφωνούντα. Είµαι απλός 

άνθρωπος και µιλώ µε όλους και δράση κατά 

διαφωνούντων αναλήφθηκε µόνο κατά δύο ή τριών 

ή τεσσάρων ανθρώπων. Κατ΄ ακρίβεια, κανένας 

δεν ξέρει. Αλλά, αν κάνεις ένα λάθος στο στρατό, 

σε ρίχνουν ση φυλακή για µερικές ηµέρες και 

βγαίνεις πάλι. Εάν εννοείς πολικούς 

διαφωνούντες, τότε δεν νοµίζω ότι υπήρχε ποτέ 

σοβαρό πολιτικό πρόβληµα. 

-Στο Λονδίνο ζούν πολλοί Τ/Κ οι οποίοι 

υποχρεώθηκαν να φύγουν από την Κύπρο, επειδή 

διαφωνούσαν. 

-Έφυγαν κυρίως το 50.  

-Και το 63. 

-Λένε ιστορίες που κατασκεύασαν οι ίδιοι. Και δεν 

θα βρείς έστω και ένα που δεν πήρε µέρος στον 

αγώνα.]   

 

VO     ΓΕΝ 

---------------------------/ 

 

Η πραγµατικότητα βεβαίως είναι κάπως 

διαφορετική. Ο κατάλογος των αντιφρονούντων 

θυµάτων της ΤΜΤ, είναι µακρύς. Και µάλιστα 

χωρίς να έχουν αποκαλυφθεί ακόµα όλα τα 

εγκλήµατά της τροµοκρατικής αυτής οργάνωσης.  
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Το µένος της ΤΜΤ έπεσε στις περιπτώσεις που 

εξευτέλιζαν τον ισχυρισµό της Τ/Κ ηγεσίας για το 

δήθεν αδύνατο της συµβίωσης των δύο 

κοινοτήτων. Και το συνδικαλιστικό κίνηµα, ήταν ο 

πρώτος στόχος. 

 

SOUNDBITE 11     

ΑΡΧΙΖΕΙ=Starting from 42….2.16.20 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ=….organised in PEO. 2.21.20 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ=05.00 

CG=AXMET AN 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Από το 1942, έχουµε χωριστές Τ/Κ συντεχνίες, 

πρώτα των πελεκάνων και στη συνέχεια των 

σκαρπάρηδων. 

-όχι και πολύ επιτυχηµένων όµως... 

-Όχι, ήταν επιτυχηµένες και µέχρι το 1948 

δηµιουργήθηκαν πολλές και βλέπουµε επίσης την 

παράλληλη ανάπτυξη (του συνδικαλιστικού 

κινήµατος) εξασφαλίζοντας καθηµερινά και 

περισσότερα δικαιώµατα. Αργότερα όµως, λόγω 

του ενωτικού κινήµατος, αριστεροί συνδικαλιστές 

σχηµάτισαν νέα συνδικαλιστική οργάνωση, 

συνεργάζονταν µε τις Παλιές Συντεχνίες, αλλά 

ανακάλυψαν ότι δεν µπορούσαν να οργανώσουν 

ένα συνδικαλιστικό αγώνα χωρίς να συνεργάζονται 

µε τους Ε/Κ, µε τους οποίους ζούσαν καθηµερινά 

µαζί. Εργάζονταν για παράδειγµα καθηµερινά στις 

ίδιες οικοδοµές, ή στο ίδιο εργοστάσιο 

υποδηµάτων, όπως του Μπάτα τότε. Έτσι, από τις 
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αρχές τις δεκαετίας του 50, οι οργανώσεις Ε/Κ 

προσανατολισµού, ας πούµε και οι οργανώσεις 

Τ/Κ προσανατολισµού, συνεργάζονταν ιδιαίτερα 

και το 1953 η ΠΕΟ αποφάσισε να ιδρύσει Τ/Κ 

παράρτηµα. Και τότε οι Τ/Κ εργαζόµενοι 

προτιµούσαν να συνεργάζονται µε την ΠΕΟ, αλλά 

διατηρούσαν και δικές τους οργανώσεις. Η 

κατάσταση αυτή διατηρήθηκε έως το 1958, όταν η 

ΤΜΤ αποφάσισε ότι παράλληλα µε την πολιτική 

της διχοτόµησης της Τ/Κ ηγεσίας, ότι οι επαφές 

µε τους Ε/Κ πρέπει να σταµατήσουν. Οι Τ/Κ 

υποχρεώθηκαν να υποβάλουν τις παραιτήσεις 

τους από την ΠΕΟ, παραιτήθηκαν κάπου 2500-

3000 Τ/Κ που ήταν οργανωµένοι στην ΠΕΟ, 

αναγκάστηκαν να παραιτηθούν µέσα σε µια ηµέρα 

και έγινα µέλη των Τ/Κ συντεχνιών. 

-Πως αναγκάστηκαν να παραιτηθούν; 

-Ήταν διαταγή της ΤΜΤ να παραιτηθούν. Έστελλαν 

επιστολές, αυτή για παράδειγµα είχε σταλεί στην 

Μοχάρεµ Σιτκί η οποία είχε εργοστάσιο 

υποδηµάτων και της έγραψαν: «η ΤΜΤ διατάσσει: 

παρατηρούµε ότι πάνω από το µαγαζί σου υπάρχει 

πινακίδα στα ελληνικά και στα αγγλικά και σε 

προειδοποιούµε ότι έως τις 3 Ιουνίου 1958 θα 

πρέπει να τις κατεβάσεις, διαφορετικά θα σου 

κοστίσει πολλά.» Και όταν σου έρχεται µια τέτοια 

επιστολή, πρέπει να πειθαρχήσει στην εντολή της 

ΤΜΤ. Το ίδιο συνέβαινε στο συνδικαλιστικό 

κίνηµα. Για παράδειγµα, αυτό είναι δελτίο που 

εξέδωσε το Τ/Κ παράρτηµα της ΠΕΟ το 1956, 

αναγκάστηκαν να αποχωρήσουν από κοινές 
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συνδικαλιστικές οργανώσεις, δούλευαν µαζί. 

Οργανώθηκε ένα συνέδριο εργαζοµένων γυναικών 

και εκδόθηκε µια διακήρυξη και στις δύο 

γλώσσες. Αυτή είναι µια ακόµα απειλητική 

επιστολή. Έχει τίτλο: «∆ήλωση της ΤΜΤ» και 

απευθυνόταν στην οδοντίατρο Μαχίρα Τατσιή και 

στο δηµοσιογράφο Αχµετ Γιουρκάν, ο οποίος 

αργότερα δολοφονήθηκε τελικά. Απειλούνταν 

ανοικτά µε δηλώσεις και επιστολές που τους 

έστελλε η ΤΜΤ.  

-Έγινα και δηλώσεις ανθρώπων που έφευγαν σε 

εφηµερίδες τότε. 

-ιδιαίτερα τον Μάιο και τον Ιούνιο του 1958. Όλες 

οι Τ/Κ εφηµερίδες, ειδικά όµως η Χαλκίν Σεσί και 

η Μοζκούρτ ήταν γεµάτες µε καταχωρίσεις ότι από 

την τάδε ηµεροµηνία παραιτούµαι από την ΠΕΟ 

και δεν έχω σχέσεις µε τους Ε/Κ και υποστηρίζω 

την πολιτικής της Τ/Κ κοινότητας. 

-Υπήρξαν Τ/Κ που αρνήθηκαν να πειθαρχήσουν 

στην ΤΜΤ. Ορισµένοι αναγκάστηκαν να φύγουν 

από την Κύπρο. Όταν οι σύντροφοί τους άρχισαν 

να δολοφονούνται, έφευγαν για το Λονδίνο και 

άλλες χώρες. 

-Βέβαια. Από το τέλος του Μάη, αρχές του Ιούνη 

το 1958. Η πρώτη απόπειρα φόνου έγινε κατά του 

Αχµέτ Σαντί ο οποίος ήταν ο ηγέτης των Τ/Κ στην 

ΠΕΟ.]         

 

SOUNDBITE 12 

CG= ΧΑΣΑΝ ΚΕΣΚΙ/ Τοµεάρχης ΤΜΤ 

Αµµοχώστου. 
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[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

-Ως διοικητής, τι κάνατε µε αυτούς από την περιοχή σας ή 

από την µονάδα σας που σας εναντιώνονταν; 

-Όπως είπα, ο αγώνας έφτασε ως εδώ επειδή η Τ/Κ από 7 

µέχρι και 70 χρονών πίστεψαν σε αυτόν τον αγώνα. ∆εν 

αντιµετωπίσαµε πολλές τέτοιες περιπτώσεις. Για τέτοιες 

περιπτώσεις είχαµε τα πειθαρχικά σώµατα. Όπως υπάρχουν 

σήµερα τα στρατιωτικά δικαστήρια, είχαµε τα πειθαρχικά 

σώµατα. Αυτά τα σώµατα επέβαλλαν την τιµωρία.   

-Αν σας εναντιόνονταν πολίτες είχατε κάποια διαδικασία 

κατά των πολιτών; 

-Να σας πω κάτι ακόµη. Μέχρι το 1968 οπόταν γίναµε πια 

τακτικός στρατός, δεν υπήρχαν πολίτες. Όλοι ήταν 

αγωνιστές, είτε 80 είτε 90 χρονών ήταν, όλοι συµµετείχαν 

στην υπεράσπιση της πατρίδας… Να σας δώσω ένα 

παράδειγµα. Ο πατέρας µου ήταν 76 χρονών και έβγαζε 

σκοπιές… και όπως είπα, δεν υπήρχαν πολίτες… Επειδή 

όλοι συµµετείχαν στην άµυνα, όλοι υπόκεινται στην 

στρατιωτική πειθαρχία. Ποινικές υποθέσεις, σε περίπτωση 

ενός εγκλήµατος,  τις αναλάµβανε το πολιτικό δικαστήριο. 

Εµείς στα σαντζάκια… κάθε σαντζάκι ήταν µια κυβέρνηση 

καθ’ εαυτό. Αυτή η κυβέρνηση είχε όλα τα όργανα… 

είχαµε δικαστήρια, είχαµε άτοµα που είχαν σπουδάσει 

νοµική, είχαµε δικηγόρους, αστυνοµία... εµείς οι Τ/Κ, δεν 

χαλάσαµε τη δηµοκρατική µας δοµή ούτε και στα 

σαντζάκια…. Το σαντζάκι της Αµµοχώστου για 

παράδειγµα… λειτουργούσαµε σαν  κυβέρνηση.] 

 

 

ΤΜΤ: ΜΕ ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ ΑΙΜΑ Τίτλος εκποµπής, 

γραφικό. Φλάς µε µουσικό χαλί. 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  

ΜΕ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆Η 

ΣΤΟ ΣΤΟΥΝΤΙΟ: 

 

(Αντίσταση κατά της ΤΜΤ – Θύµατα – 

µετανάστευση) 

 

ΣΤΟΥΝΤΙΟ 

----------------------------/ 

ΓΕΝ 

Η αντίσταση κατά της ΤΜΤ και της εξτρεµιστικής 

ηγεσίας που είχε επιβληθεί στους Τ/Κ, ήταν όντως 

µια ηρωική υπόθεση. Κυριολεκτικά, υπόθεση 

ζωής και θανάτου. Σύµβολο αυτής της αντίστασης 

είχε καταστεί µε τη δράση του ο συνδικαλιστής 

Αλί Καβάζογλου. Ο οποίος δολοφονήθηκε µαζί µε 

τον σύντροφό του Κώστα Μισιαούλη.  

Ο Καβάζογλου δεν έχανε ευκαιρία να 

αποκαλύπτει τις πραγµατικές προθέσεις της ΤΜΤ 

και του Ντενκτάς και να ενηµερώνει τους Τ/Κ για 

τις συνέπειες της πολιτικής του µίσους. 

Στο σηµείο αυτό, θα προβάλουµε ένα 

συγκλονιστικό πράγµατι ντουκουµέντο, από το 

αρχείο του ΡΙΚ. Πρόκειται για µια προφητική θα 

έλεγα οµιλία του Καβάζογλου το 1965. 

   

VTR      

-----------------------------/ 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 
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Αγαπητά µου αδέλφια, η T/K κοινότητα, στην 

συντριπτική της πλειοψηφία, έδειξε µε κάθε 

ευκαιρία, ότι θέλει την ειρηνική συµβίωση των δυο 

κοινοτήτων στην Κύπρο.  

H T/K κοινότητα επιθυµεί τη διακυβέρνηση της 

πατρίδας µας στη βάση των δηµοκρατικών αρχών 

και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η κοινότητα µας 

θέλει να έχει δικαίωµα λόγου και ελέγχου µέσα 

στην πατρίδα µας. Αυτό είναι ένα δηµοκρατικό και 

αναπόφευκτο δικαίωµα της κοινότητας µας. Είναι 

δηµοκρατικό δικαίωµα και υποχρέωση του κάθε 

πολίτη να έχει λόγο στη διοίκηση και καθήκον του 

να συµµετέχει στις αποφάσεις της χώρας. Κι όµως 

αυτό δεν σηµαίνει ότι έχουµε το δικαίωµα να 

παρεµποδίζουµε τη σωστή λειτουργία της διοίκησης 

του κράτους, να ναρκοθετούµε τους µηχανισµούς 

της διοίκησης του.  

Ο Ντενκτάς και οι όµοιοι του για να ικανοποιήσουν 

τις δικές τους πολιτικές φιλοδοξίες, και για να 

παρέχουν σηµαντικές υπηρεσίες στα αφεντικά τους 

αποικιοκράτες, είπαν ψέµατα στο λαό και µε 

δηµαγωγίες για «οµαδικές σφαγές», και 

εκµεταλλευόµενοι τα αγνά εθνικά αισθήµατα του 

λαού, ξερίζωσαν από τον τόπο τους, από τα χωριά 

τους από την πατρίδα τους 30 χιλιάδες 

συµπατριώτες µας και τους έριξαν σε αυτές τις 

άθλιες συνθήκες.  

Αδέλφια µου, θεωρώ εθνικό καθήκον µου και 

πατριωτικό χρέος να απευθυνθώ ενώπιον σας στους 

δηµοκρατικά σκεπτόµενους, τους προοδευτικούς 

διανοούµενους, στις ακµαίες δυνάµεις της µητέρας 
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πατρίδας. Παιδιά της Τουρκίας µας, Κεµαλιστές, 

προοδευτικοί, της 27ης Μαΐου, δηµοκρατικά 

σκεπτόµενοι, αξιότιµα παιδιά και αδέλφια µας, 

λόγω της απερίσκεπτης πολιτικής του Ντενκτάς και 

των όµοιων του που σας περιέγραψα πιο πάνω και 

την οποία γνωρίζετε κι εσείς, έχουν οδηγήσει τους 

Τ/Κ σε µια τροµακτικά καταστροφή. Εξ όσων 

µαθαίνουµε από τις τουρκικές εφηµερίδες και τους 

συνάδελφους µας στην Τουρκία, αυτός ο άνθρωπος 

µαζί µε τους όµοιους του στην Τουρκία προσπαθεί 

να στήσει παγίδες στις ακµαίες δυνάµεις και να 

δηµιουργήσει προβλήµατα στην κυβέρνηση Ίνονου 

και µε τις πράξεις του προσπαθεί να οδηγήσει την 

Τουρκία και τον κόσµο στον κίνδυνο του πυρηνικού 

ολοκαυτώµατος. Ο Ντενκτάς µε τους όµοιους του 

για να ικανοποιήσουν τα πολιτικά καπρίτσια τους 

και για να οδηγήσουν την µητέρα πατρίδα πίσω στο 

σκότος του µεσαίωνα εκµεταλλεύονται το λαϊκό 

αίσθηµα στην Τουρκία για προστασία δήθεν των 

Τουρκοκυπρίων από τη σφαγή.  

Αγαπητά αδέλφια από την µητέρα Πατρίδα, µην 

επιτρέψετε τις τροµερές δραστηριότητες αυτών των 

δηµαγωγών. Να φωτίσετε τον κόσµο στην µητέρα 

Πατρίδα σχετικά µε τις πραγµατικότητες για το 

Κυπριακό πρόβληµα. Εξηγήστε µε στοιχεία στο λαό 

της µητέρας Πατρίδας ότι αυτοί που βλάφτουν τον 

κυπριακό λαό και οδηγούν την κοινότητα µας σε 

καταστροφές δεν είναι άλλος από τον Ντενκτάς και 

τους όµοιους του. ]  
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  ΣΤΟΥΝΤΙΟ 

----------------------------/ 

ΓΕΝ 

 

Στις 11 Απριλίου 1965 ο Καβάζογλου ταξίδευε στο 

ίδιο αυτοκίνητο µε τον Ε/Κ συνδικαλιστή Κώστα 

Μισιαούλη. Πήγαιναν σε µια συνδικαλιστική 

συγκέντρωση. Ήταν Κυριακή. Γύρω στις δέκα και 

µισή το πρωί. Στον κύριο δρόµο Λευκωσίας-

Λάρνακας, κοντά στο Τ/Κ χωριό Λουρουτζίνα. 

Άγνωστοι σταµάτησαν το αυτοκίνητο και µε 

αυτόµατα όπλα δολοφόνησαν εν ψυχρώ τους δύο 

συνδικαλιστές. Ξεψύχησαν ο ένας στην αγκαλιά 

του άλλου. 

Σαράντα χρόνια µετά, η σύζυγος και η κόρη του 

Μισιαούλη, Ελένη και Στέλλα, ξαναφέρνουν στη 

µνήµη τις σκληρές εκείνες µέρες. 

 

VTR    

----------------------------/ 

 

ΣΥΝΕΤΕΥΞΗ ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 

 

  

  ΣΤΟΥΝΤΙΟ 

----------------------------/ 

ΓΕΝ 
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Στις 24 Απριλίου, 1962, κοντά στις δυο τα 

χαράµατα, δύο κουκουλοφόροι κινούνται µε 

πολλές προφυλάξεις στην οδό Καρά Κουπά, στην 

Τουρκική συνοικία της Λευκωσίας. Εισβάλλουν 

στην οικία του δικηγόρου και εκδότη της 

εφηµερίδας Τζουχµουριέτ, Αιχάν Μουσταφά 

Χικµέτ και τον δολοφονούν στο κρεβάτι του. Ήταν 

33 χρονών και πατέρας δύο παιδιών. 

∆υόµισι ώρες µετά, κοντά στα χαράµατα, βρέθηκε 

νεκρός στο αυτοκίνητό του, στο γκαράζ του σπιτιού 

του στην Οµορφίτα, ο δικηγόρος και συνεκδότης 

της εφηµερίδας Τζουχµουριέτ, Αχµέτ Μουσαφερ 

Γκιουρκάν. 

Ποιοί ευθύνονταν για τις στυγνές αυτές 

δολοφονίες;  

Η ΤΜΤ και ο πολιτικός της καθοδηγητής, Ραούφ 

Ντενκτάς. Και τους λόγους µας τους αναλύει ο 

δηµοσιογράφος Χρύσανθος Χρυσάνθου, ο οποίος 

διερεύνησε επισταµένα την υπόθεση. 

 

 

VTR    

----------------------------/ 

 

ΣΥΝΕΤΕΥΞΗ ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Η δολοφονία....1.06 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:...περιουσιών. 2.33 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.27. 
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ΑΡΧΙΖΕΙ: Μετά το 1960....5.49 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:...στην πράσινη γραµµή. 11.33 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 5.44. 

 

Η δολοφονία των δύο δικηγόρων εκδοτών είχε 

προκαλέσει κατακραυγή στις δύο κοινότητες. Και 

οι πάντες δακτυλόδειχναν τον Ντενκτας ως τον 

ηθικό αυτουργό. Είχε µάλιστα διενεργηθεί και 

θανατική ανάκριση στην οποία κλήθηκε να 

καταθέσει και ο ίδιος ο Ντενκτάς. Και οποίος 

προσπάθησε να αποδώσει τους φόνους σε 

γυναικοδουλιές, κατά την έκφρασή του, θέλοντας 

έτσι να σπιλώσει την εικόνα των δύο θυµάτων του 

µπροστά στην κοινή γνώµη.  

 

SOUNDBITE 13 

ΣΝΕΝΤΕΥΞΗ ΝΤΕΝΚΤΑΣ Β ΚΑΣΕΤΑ 

ΑΡΧΙΖΕΙ:33.32 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:36.45 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  2.35 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Ο αντίκτυπος....12.06 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:....αντιπαράθεσης. 13.32 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.26. 

 

  ΣΤΟΥΝΤΙΟ 

----------------------------/ 

ΓΕΝ 

Σήµερα η ΤΜΤ δοξάζεται ανάµεσα στους Τ/Κ. Και 

η δόξα αυτή στηρίζεται σε νια συστηµατική 
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καλλιέργεια µύθων και παραµυθιών για τη δράση 

της ΤΜΤ, σε βαθµό που η ιστορική αλήθεια να 

σκεπάζεται και οι πάντες να διεκδικούν µερίδιο 

της δόξας αυτής. Πόσο εύκολο θα είναι για τον 

ιστορικό του µέλλοντος να ξεθάψει την ιστορική 

αλήθεια, είναι δύσκολο να πει κανείς. Εµείς 

περιοριζόµαστε στην παρουσίαση στοιχείων που 

τεκµηριώνουν την δια πυρός και σιδήρου επιβολή 

της ΤΜΤ και του πολιτικού της εµπνευστή, του 

Ραούφ Ντενκτάς, στους Τ/Κ.  

Παρουσιάζοµε απόψε και µια σειρά µαρτυριών 

Τ/Κ για τις µεθόδους που χρησιµοποίησε η ΤΜΤ 

για να εξαναγκάσει τους Τ/Κ να εµπλακούν στα 

διχοτοµικά σχέδιά της. 

 

VTR    

----------------------------/ 

 

Με την εκδήλωση της ανταρσίας κατά του κράτους 

το 1963, οι Τ/Κ δηµόσιοι υπάλληλοι, αστυνοµικοί 

και στρατιώτες του Κυπριακού Στρατού, 

αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις θέσεις τους. 

Ο κύριος που βλέπεται ήταν ένα από τα µέλη του 

Κυπριακού Στρατού που επάνδρωναν φυλάκια της 

ΤΜΤ στον Άγιο Ιλαρίωνα. 

Στις 30 Σεπτεµβρίου του 1965, αυτοµόλησε. Και 

προς µεγάλη του έκπληξη, οι κυβερνητικές 

δυνάµεις δεν τον εκτέλεσαν επιτόπου, όπως τους 

έλεγαν ότι θα συνέβαινε αν έφευγαν από τις θέσεις 

τους. Τον εκβίαζαν όµως χρησιµοποιώντας τη 

γυναίκα του, για να τον αναγκάσουν να επιστρέψει 
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στον έλεγχό τους. Και τον απήγαγαν κάποια 

στιγµή που συνόδευσε τη γυναίκα του έως το 

τουρκικό φυλάκιο για να επιστρέψει στο σπίτι της. 

 

SOUNDBITE 13 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

 

Μετά από ένα µήνα ήρθαν δυο άτοµα από την 

ΤΜΤ  πως θα µε έπαιρναν στον Γιαµάν. Με πήραν 

µέχρι το Μπογάζι κι εκεί µε παρέδωσαν στον 

υπεύθυνο Γκιουράλ. Ο Γκιουράλ µου είπε πως µε 

είχε ζητήσει ο Γιαµάν και πως θα πήγαινα στον 

Άγιο Ιλαρίωνα. Στον Άγιο Ιλαρίωνα, ο Γιαµάν µε 

κάλεσε και µε πρόσβαλε µε πολύ αυστηρό τρόπο. 

Ο Γιαµάν µου είπε πως µετά από αυτό θα έβγαζα 

σκοπιά στον Αγ. Ιλαρίωνα και πως θα έπαιρνα 11 

λίρες µισθό. Τον ερώτησα γιατί µου έκοψαν τον 

µισθό και πως µπορούσε ένας άνθρωπος µε επτά 

παιδιά να ζήσει την οικογένεια του µε 11 λίρες. Ο 

Γιαµάν µου είπε πως δεν έπρεπε να ξεχνώ ότι είχα 

δραπετεύσει στην ελληνική πλευρά και µε διέταξε 

να βγω έξω. Μετά από λίγο καιρό, µε ενθάρρυνση 

κάποιων φίλων µου, ζήτησα να µου αυξήσουν τον 

µισθό. Το αρνήθηκαν. Επίσης απέρριψαν την 

πρόταση µου να µε αφήσουν ελεύθερο να 

εξασκήσω το επάγγελµα µου που ήταν 

καρεκλοποιός. Μη αντέχοντας την πείνα, την 

έλλειψη χρηµάτων και τη δυσπιστία µε την οποία 

µε αντιµετώπιζαν, δραπέτευσα πάλι και ζήτησα 

προστασία από την κυπριακή κυβέρνηση. Όσο 
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καιρό υπηρετούσα στον Αγ. Ιλαρίωνα, κανείς δεν 

µου είχε εµπιστοσύνη… ακόµη και το όπλο που 

µου έδωσαν δεν είχε σφαίρες.] 

 

 

SOUNDBITE 14 

 

[ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Με πήραν από το σχολείο για να µε κάνουν 

στρατιώτη και γι’ αυτό εγώ… να σας εξηγήσω την 

κατάσταση… Βίασαν την αδελφή µου που ήταν 

15-16 χρονών… Εκείνοι που την βίασαν ήταν από 

την Τουρκία. Τα ονόµατα τους… Ο υπολοχαγός 

Χουσεϊν, ο Κεµάλ Ραµαντάν και ο Ζιγιά. Αυτοί οι 

άνθρωποι ήρθαν στο σπίτι µας στις 8 το πρωί 

κτύπησαν την πόρτα και ζήτησαν την αδελφή µου. 

Εγώ τους είπα πως η αδελφή µου δεν ήταν στο 

σπίτι. Ο Τούρκος Χουσεϊν, ένας ύπουλος 

άνθρωπος, τράβηξε το όπλο και µου είπε «η 

αδελφή σου είναι σπίτι ρε µα..κα  πήγαινε να 

πηδηχτής ρε π..τη», «τι θα την κάνετε» τους 

ρώτησα… «θα την πηδήξουµε» µου είπε… Τους 

είπα πως δεν θα το κάνουν αυτό… «θα το 

κάνουµε» µου είπε… εκείνη τη στιγµή µπήκε 

µέσα η αδελφή µου… «ήρθαµε για να µιλήσουµε» 

της είπε… «γιατί»; τον ρώτησε… «επειδή ο αδελφός 

σου δεν θέλει να πάει στρατό και γι’ αυτό» της 

είπε… Άρπαξαν την αδελφή µου και την έριξαν 

στο κρεβάτι την έγδυσαν και µπροστά στα µάτια 

µου πρώτα τη βίασε ο Χουσεϊν και ακολούθως ο 

Κεµάλ Ραµατάν και ο Ζιγιά… Όταν τέλειωσαν µου 
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είπαν «θα πας στρατό»; «Όχι» τους είπα «δεν θα 

πάω»… «Γι’ αυτό το λόγω θα έρθουµε πάλι αύριο 

για να χρησιµοποιήσουµε την µεγάλη σου 

αδελφή»… «Ελάτε» τους είπα «κάποια µέρα θα σας 

εκδικηθώ»… κι έτσι έφυγαν. Την επόµενη µέρα 

στις 9 το πρωί ήρθαν και εκµεταλλεύτηκαν την 

µεγάλη αδελφή µου µπροστά στα µάτια µου…. 

Αυτοί που ήρθαν ήταν οι Χουσεϊν Αλπάϋ Μαχµούτ 

και Γιουκσέλ… και οι τρεις εκµεταλλεύτηκαν την 

µεγάλη µου αδελφή µπροστά στα µάτια µου… 

δηλαδή την πήδηξαν… Όταν τέλειωσαν µου είπε 

πως αν δεν πάω στο στρατό την επόµενη µέρα θα 

χρησιµοποιούσαν και τη µητέρα µου… Εγώ τους 

είπα πως ότι κι αν γίνει, µια µέρα θα εκδικηθώ… 

Την επόµενη µέρα όταν επιστρέψαµε στο χωριό.. 

είχαµε πάρει την αδελφή µου στο νοσοκοµείο στη 

Λευκωσία… ακριβώς στις 12, την ώρα του 

φαγητού ήρθαν και πάλι… όρµισαν στο σπίτι 

χωρίς να χτυπήσουν την πόρτα… Η µητέρα µου 

τους είπε «κοπιάστε να φάµε ένα κοµµάτι ψωµί»… 

«καλή σας όρεξη» είπαν, «εµείς δεν ήρθαµε για 

φαγητό, ήρθαµε για να χρησιµοποιήσουµε τη 

µητέρα σου»…  η µητέρα µου τους είπε 

«χρησιµοποιήσατε τη µικρή µου κόρη, 

χρησιµοποιήσατε και την µεγάλη κόρη, ελάτε µην 

δυσκολεύεστε, δεν χρειάζεται να τραβήξετε το 

όπλο, χρησιµοποιήστε µε κι εµένα»… έτσι 

χρησιµοποίησαν και τη µητέρα µου. Αυτοί που 

ήρθαν ήταν οι Γιουκσέλ, Αλπάϋ ο Τοπάλ (σ.µ. 

κουτσός) Μαχµούτ, ο Χουσεϊν και ο γαλανοµάτης 

Κασάπ Αχµέτ… τη χρησιµοποίησαν και έφυγαν.. 



 49

φεύγοντας ο Χουσεϊν µε ρώτησε «θα πας στο 

στρατό»; «Όχι» του είπα «δεν θα πάω» και η µητέρα 

µου είπε «πήγαινε γιέ µου» κι εγώ της είπα «όχι 

µητέρα, δεν θα πάω… και προτιµώ να πεθάνω 

παρά να µείνω στα χέρια αυτής της ράτσας… κι αν 

βγω στα βουνά πάλι θα φύγω»… «που θα πας»;… 

«θα πάω και θα παραδοθώ στην κυβέρνηση… θα 

τους εξηγήσω όλη την κατάσταση…» Έτσι έφυγαν 

από το σπίτι.] 

 

 

 

         

  

        

 

 

 

 


